湖南省城市园林绿化企业资质评审有关问题的说明

一、企业名称
申报企业须为具有法人资格的独立的专业园林绿化施工企业，为体现城市园林绿化企业的专业性，企业名称中须有“园林、绿化、景观、环境、花木、园艺、生态、风景园林”等字样，企业经营范围中须有主营为“园林绿化施工”相关的内容。
二、注册资本

以工商营业执照副本及会计事务所出具的验资证明。实收资本必须大于或等于资质标准要求。

三、技术人员

（一）年龄

除法人外一律不得超过60周岁。
（二）专业
(1)建筑专业包括建筑、工民建和土木工程专业。
(2)园林专业（仅限于申报城市园林绿化企业资质）指与园林绿化工程规划、设计、施工及养护管理相关的专业，包括园林（含园林规划设计、园林植物、风景园林、园林绿化等）、园艺、城市规划、景观、植物（含植保、森保等）、风景旅游、环境艺术等专业。
(3)给排水、电气工程师职称证或学历证上的专业必须对应为给排水、电气专业。
（三）专业及资格的认定
专业技术人员所学专业、职称证书专业原则上应与标准要求的专业一致，其它情况则按下列原则认定：
(1)申报人员所学专业与标准要求专业不一致，但职称证书专业与标准要求专业一致，按照其职称证书专业认定。
(2)申报人员所学专业与标准要求专业一致，但职称证书专业与标准要求专业不一致，经考核其个人工作经历符合要求的（中级职称人员需从事相关专业工作6年以上，高级职称人员需从事相关专业工作10年以上），按照其所学专业认定。
(3)申报人员职称证书上未注明专业的，按照其毕业证书专业认定。
(4)申报人员毕业证书专业、职称证书专业均与标准要求专业不一致，但就业后从事标准要求专业的脱产学习至少一年，并取得相应结业证书的，经考核其个人工作经历符合要求的（中级职称人员需从事相关专业工作6年以上，高级职称人员需从事相关专业工作10年以上），按照其结业证书专业认定。
(5)申报人员毕业证书专业、职称证书专业均与标准要求专业不一致，且达不到上述认定要求的，一律不予认定。
（四）职称
(1)高级职称：必须是各省（市、自治区）人力资源和社会保障厅（局）或原人事厅（局）、中央各部委以及中央管理的大型（省部级）国有企业（名单可在中央国资委网上查询）等部门评审核发的职称证书，地级（不含）以上城市或非公组织、乡镇企业等其他部门核发的职称证书需提供上一级主管部门的授权证明。评审部门同时需具有该专业职称的评审资格。
园林专业高级职称人员需提供职称评审表。
(2)中级职称：必须是地级（含）以上人力资源和社会保障局或原人事局、中央各部委评审、中央管理的大型（省部级）国有企业等部门评审核发的职称证书，部分（省、市、自治区）建设工程类专业中级职称下放到部门（如省建设厅）进行考核评定的，需提供该部门与人事部门共同发布的或人事部门授权委托的文件。地级以下城市或非公组织、乡镇企业等其他部门核发的职称证书需提供上一级主管部门的授权证明。评审部门同时需具有该专业职称的评审资格。
经济系列自1994年1月1日起、会计系列自1992年8月1日起、统计系列自1995年5月1日起，中级及中级以下职称证书需参加全国统考后取得，评审取得的不予认可。
(3)初级职称：工程类专业须是县级（含）以上的人力资源和社会保障部门或原人事部门评审核发的职称证书。
(4)申报人员中所有中级（含）以上职称人员均需提供履历表。
(5)申报人员中的技术与管理人员如在进入该申报企业之前其就职单位为国家机关、事业单位、国有企业或社会团体，则需提供原工作单位出具的离职证明，并提供出具证明单位联系人姓名及其办公电话。
(6)专业技术工人：必须是县级（含）以上劳动社会保障部门（人力资源和社会保障部门）以及其它被授权部门考核核发的证书，证书统一印制有“中华人民共和国职业资格证”。原各区、县劳动局撤销前核发的技术岗位证书，原事业单位岗位证，农业部、建设部等部门颁发的技术岗位证书有效。
(7)企业申报人员中若存在一人多证，审查时只能认定一种身份一种证书；一人多证的也不得在其它申报企业中重复使用。
（四）社保证明要求
(1)提供企业注册地劳动社会保障部门出具的全部申报人员近三个月（从申报之日往前倒推三个月）的社保明细证明，并提供相对应的缴费凭证。申报之日是指首次接收企业申报材料的单位（可以是省级主管部门，也可以是省级主管部门授权的城市园林绿化主管部门）在受理单上签章的日期（以下同）。
(2)劳动社会保障部门出具的近三个月社保明细证明必须有缴纳单位名称（资质申报单位）、社保编号、险种（3种及以上险种）、人员姓名、身份证号、缴纳金额（或缴费基数）、缴费时段或月份等完整信息。
四、工程项目业绩（申请三级资质不作要求）
（一）园林绿化综合性工程标准指标

(1)“近三年”：以竣工验收报告的项目竣工时间为准，从企业申报之日起往前倒推三年。

(2)“工程造价”：以竣工造价为准。

(3)“综合性工程”：指工程建设内容除园林绿化植物栽植、整地外，至少含两种下列内容的园林绿化工程：园林绿化项目配套单层建筑（工具间、茶室、卫生设施等）、小品、花坛、园路、水系、喷泉、假山、雕塑、广场铺装、驳岸、园林景观人行桥梁、码头以及园林设施及设备安装项目等。单纯的绿化项目、绿化管理养护项目以及单纯的硬质景观项目，如公路绿化、厂区绿化养护、铺装小品等，不认定为综合性工程。

（4）项目独立承担：指企业直接和建设单位（业主）签订的或具有住房城乡建设部核定总承包资质企业分包（需业主认可）的园林绿化综合性工程，园林绿化企业间分包的项目不予认可。
(5)符合以上要求的工程项目不少于5个。

(6）综合性业绩有以下情况之一者，视为超资质承包，不予认可。

1、在未取得某项资质前，已承接的工程。

2、超出资质标准所规定的资质等级承包工程范围的工程。

园林绿化综合性工程申报材料要求
(1)工程项目业绩材料包括：中标通知书、施工合同、开工报告、竣工备案证书或当地建设管理部门或建设单位的竣工验收证明、审价报告或结算书。其中施工合同、竣工备案证书（或竣工验收证明）、审价报告（或结算书）3项缺一不可。
(2)政府或国有投资的工程项目须提供经审计部门出具的审价报告，其它社会投资项目须提供经建设单位确认盖章的结算书。审价报告或结算书须附详细的工程量清单，并能证明其工程性质。
（二）园林绿化年工程产值
需提供近三年（企业申报之日前的三个完整年度）园林绿化年工程产值所缴纳的营业税票原件及复印件，同时需附按时间顺序排列的每年度对应营业税票的汇总明细单。
五、企业固定资产净值要求（申请三级资质不作要求）
企业申报之日前一年度固定资产净值需达到标准要求，需提供经具有法定资格的审计事务所或会计事务所出具的固定资产净值审计明细表。
六、材料提供和原件核对要求
(一)申请材料中的扫描件和复印件必须清晰、可辨，无法辨识的不予认可。所有证件类（包括资质证书、营业执照、身份证、职称证书、岗位证书、毕业证书等）均需提供彩色扫描件，非彩色扫描件一律不予认可。
(二)初审部门须认真核对申报企业提供的所有原件，并在核对无误的每一页复印件或扫描件上加盖原件核对专用章及核对人印章，未同时加盖原件核对章和核对人印章的一律不予认可。

七、其他

（一）资质审查表不得有空项，标准值及审查认定值均要填写清楚。
（二）对资质申报材料严格审查，存在虚假问题的，对综合性工程业绩证明资料模糊不清的，不予认可，并在审查表中予以说明。

（三）不达标的内容需明确，业绩明确至每个项目具体原因，人员明确至每个人的情况。

八、发生施工安全质量事故之日起一年内不予批准企业资质升级、延续申请。
陈    述
一、程序

①查看住房城乡建设网站公示栏目；②根据公示意见及公示要求，将陈述报告及相关材料报市级主管部门（凡涉及证件的需要提供原件）；③公示截止日期前，市州将陈述材料（包括证件原件）报厅政务中心；④政务中心将市州汇总上报的陈述材料转交城建处。
二、相关要求

（一）陈述材料所涉及的证明材料中：证件类（资质证书、营业执照、身份证、毕业证、职称证、职业资格证等）均需提供原件（核对后退还）及其彩色扫描件，所有的证明（学历证明、职称证明、离职证明、社保证明等）均需提供原件（一律留存，不予退还），其他材料（职称评审表、营业税票、发票、施工合同、财务审计报告等）需提供原件（核对后退还）和复印件。

（二）所有的证明材料（学历证明、职称证明、离职证明、社保证明等）均需提供出具证明单位的联系人姓名及其办公电话。

（三）陈述材料只对原来提供的申报材料予以陈述说明，只考核企业申报资质之前的人员、业绩等实际达到情况，不认可补充新的资料。
（1）验资证明、财务审计报告、固定资产净值、园林绿化年工程产值不达标，不认可补充新的材料。

（2）只可对申报职称人员职称证、毕业证进行补充说明；申报职称人员不达标时，不认可更换的新的人员。

（3）申报人员补充不同时间段的参保资料不予认可。
（4）综合性工程业绩，只认可对技术指标无法考核进行补充说明，如提供结算资料等，不认可补充新的代表工程。

