



湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明
[bookmark: _GoBack]示范企业动态管理实施办法（试行）

为贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要思想，落实中央文明委、省文明委工作部署，进一步提升我省造价咨询行业诚信服务精神文明创建科学化水平,根据湖南省直机关工委和湖南省住房城乡建设厅机关党委工作要求，结合我省建设工程造价咨询行业诚信服务精神文明创建工作实际，制订本实施办法。
一、总体思路
坚持习近平新时代中国特色社会主义思想引领,全面贯彻落实习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要思想以及湖南省文明委全会和省文明办主任会议精神,突出行业特色，在全行业大力弘扬社会主义核心价值观，讲好诚信故事、唱响诚信服务主旋律，建立完善诚信服务精神文明示范企业创建动态管理机制，促进企业将工作落实在经常、评估记分在日常、验收抓在平常，克服创建工作“年底突击”“牌子到手，创建到头”等问题，进一步提升创建工作科学性和实效性，选树一批行业诚信服务精神文明典型，打造诚信服务精神文明示范企业品牌，以点带面全面提升全省造价咨询行业从业人员的思想道德素质和干事创业能力。
二、实施对象
湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业动态管理实施对象为：新申报创建的企业和已创建成功且在届期内的企业。
三、评价内容
“湖南省建设工程造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业”创建工作每年评价一次。结合省文明委、省直机关工委、省住房城乡建设厅机关党委相关要求和我省建设工程造价咨询行业实际，每年有针对性的制订《湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业动态管理指导性操作细则》，从组织领导、遵纪守法、工作实绩、诚信服务、精神文明、企业文化及党的建设等七大方面指导开展创建工作。创建满分为110分，分为三大部分：一是基础项目，共100分。含七大类创建指标，主要为平时创建所做的常规性具体工作。二是加分项目，共10分。主要为党的建设等特色创建工作、获得的荣誉等。三是反向扣分项目，扣分值不设上限。主要为创建工作中出现的负面清单，如工作中出现的重大差错、失误，工作不力被各级政府、行业管理部门、业主单位通报批评等。                                       
四、评价方式
对创建企业，从上级评估、内部评价、外部评议等三个方面进行评价。
上级评估由省建设工程造价管理总站组织相关人员进行。一是通过企业日常活动开展情况，了解各企业创建工作进展。各新申报创建企业，对照年度《湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业动态管理指导性操作细则》，抓好、抓实、抓细创建日常工作，及时将工作中自然形成的通知、方案、活动宣传报道等文档和简易图片资料，通过指定邮箱上报至省造价总站。二是按照“四不两直”原则，加大平时抽检力度，开展现场评价。开展实地抽查、暗访和调研，建立抽检台账，对被抽检企业创建工作情况及时作出评估，年度验收时，按一定分值和权重计入该企业“基础项目”得分。三是开展年度验收或复查评价，检验企业创建成效。每年底，省建设工程造价管理总站会同相关市州造价站统一组织对新申请创建企业的验收，邀请省文明办、省直机关工委、省住建厅机关党委等行业主管部门领导及人大代表、政协委员监督。对创建成功且在届内的企业，进行复查评价。对新申报企业，根据申报企业上报的年度诚信服务精神文明示范企业创建工作开展情况汇报资料，对照年度《湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业动态管理指导性操作细则》进行验收。
内部评价采用问卷调查方式，是了解企业职工对示范企业创建工作的参与度、知晓度、落实度的综合测评。内部评价得分按一定权重计入该企业“基础项目”类得分。
外部评议是为反向扣分设置，由两方面组成：一是通过国家建设工程造价数据监测平台收集申报企业近两年服务的业主单位名单，进行随机电话回访，对满意度较差的企业予以扣分。二是运用相关部门评价结果，如造价咨询、鉴定工作投诉情况，行政主管部门通报、行政处罚、不良行为记录等，予以扣分。
五、结果运用
（一）新申请创建企业。年底，按照日常创建、平时抽检、单位自评和职工测评、业主单位评价、年度验收等方面进行综合评分。得分计算公式为：企业年度综合得分（满分110分）=基础项目得分（满分100分）+加分项目得分（满分10分）-扣分项目得分。其中：基础项目得分=日常活动开展情况报送（30%）+平时抽检得分（20%）+职工测评（5%）+单位自评（5%）+年度验收（40%）。单位自评得分在90分以上（含90分）的企业，可以参加验收。
省建设工程造价管理总站对候选企业在湖南省建设工程造价管理总站网页（http://zjt.hunan.gov.cn/hnweb/）公示5个工作日，接受社会监督。公示完成后，如无异议，由湖南省建设工程造价管理总站授予“湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业标识牌”，发文进行通报。
（二）已创建成功且在届期内的企业。“湖南省建设工程造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业”荣誉称号实行届期制，每届一年，实行年检抽查和届期复查动态管理。创建成功、获得荣誉称号的企业，符合条件的，可保持荣誉称号三届，自2018届开始实行。三届期满，荣誉称号自动取消，荣誉称号届满的当年即可重新申报创建。届期内，省造价总站每年组织相关人员，抽取部分企业进行年检抽查，每三年对所在届别期满的企业进行普遍届期复查，抽查和复查工作与新申报企业创建工作同步开展，评分标准参照新创建企业评分标准执行。根据抽查、复查情况，对综合得分90分以上（含90分）合格企业予以确认；对综合得分85分以上（含85分）、90分以下的企业，视情况作出诫勉谈话、黄牌警告；综合得分低于85分的企业，经省建设工程造价管理总站审议，取消荣誉称号，收回“湖南省造价咨询行业诚信服务精神文明示范企业标识牌”。荣誉称号被取消的企业，荣誉称号被取消的次年可重新申报创建。
创建期间，发生如下情形之一的，取消荣誉称号并收回标识牌或不得推荐：
（1）领导班子成员中有违法违纪行为，受到党纪、政纪处分或被追究法律责任的；
（2）企业发生安全生产责任事故、消防责任事故及“黄赌毒”事件的；
（3）单位发生重大意识形态事件，造成重大负面舆情的；
（4）单位或法人代表被列为失信联合惩戒对象或者被列入失信违法“黑名单”等；
（5）发生社会影响恶劣的邪教活动；
（6）创建工作滑坡严重，失去示范引领作用；
（7）发生严重道德示范、造成社会恶劣影响的其他恶性事件或案件。
[bookmark: _GoBack]（8）发生其他重大违法行为的。               
本办法自下发之日起实行。
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