附件
湖南省住房和城乡建设厅关于切实提高工业
[bookmark: _GoBack]建筑工程消防设计及技术审查质量的通知
(征求意见稿)

各市州住房和城乡建设局，各有关设计单位、施工图审查机构：
为进一步提高工业建筑消防设计及技术审查质量，从源头上防范和化解工业建筑工程消防安全风险，减少火灾危害和保护人民群众生命财产安全，现就有关要求通知如下：
一、积极开展学习和培训，提高设计和审查人员技术水平
各有关设计单位和施工图审查机构应积极开展对消防法律法规和工业建筑相关国家工程建设消防技术标准的学习和培训。对于石油天然气工程、石油化工工程、火力发电厂与变配电工程、纺织工程、有色金属工程、汽车加油加气站、洁净厂房及其他工业建筑的消防技术标准和消防技术要求，设计人员及审查人员应认真掌握和熟悉，做到深刻领悟、科学运用。省厅和省勘察设计协会组织各级住建主管部门消防相关负责人和各设计单位、施工图审查机构的骨干人员开展工业建筑相关国家工程建设消防技术标准的培训和学习考试。
二、建立健全质量保证体系，提高工业建筑消防设计质量
各设计单位要将消防设计纳入设计质量管理保证体系。在开展工业建筑消防设计时，应要求建设单位准确提供有关使用要求、生产工艺等相关资料，科学研判建筑或场所的火灾危险性，严格按照相应的国家工程建设消防技术标准、《建筑工程设计文件编制深度规定》（2016版）和《建设工程消防设计审查验收工作细则》（建科规〔2020〕5号）编制消防设计文件。
工业建筑的消防设计说明书应综合阐述工业建筑生产或储存的工艺防火要求和防火防爆设计情况。具体包括：1．工业建筑区域位置及建设用地周边情况、使用功能、项目规模、车间作业人员数量、生产或储存方法和工艺流程等项目情况；2．项目生产原辅料、中间生产物料、成品及废料的火灾危险性及防火措施，建筑及不同场所、部位或房间的火灾危险性及确定依据；3．危险物料的名称、火灾危险性类别、数量，使用条件、特性和灭火要求或方法；4．生产工艺设备、工艺过程的防火要求及防火措施，防爆泄压要求及构造措施；5．设备用房、办公室、休息室等防火措施，以及其他工艺防火防爆技术要求及措施，其中对通风换气、正压送风、排烟、防爆泄压等需计算取得设计参数的，应说明这些设计参数的设计依据、计算公式及计算结果等。
工业建筑的消防设计图纸应包括总平面布局消防分析，工艺流程布置，工艺装置和设备材料的平面布置及防火间距，爆炸危险区域划分，易燃易爆液体、气体检测监控设计，以及其他需要在图纸上表达的防火防爆技术措施和要求等内容。
设计单位依法对建设工程消防设计负主体责任，设计单位及其从业人员违反有关建设工程法律法规和国家工程建设消防技术标准，除依法给予处罚或者追究刑事责任外，还应当依法承担相应的民事责任。
三、依法依规履职尽责，提高工业建筑消防设计技术审查质量
各施工图审查机构应严格按照建设工程法律法规、国家工程建设消防技术标准对工业建筑消防设计文件进行审查。审查的重点包括：消防设计文件内容的完整性、建筑及场所的火灾危险性确定及依据、工艺设备及工艺过程防火防爆设计，重点区域防火安全技术措施等。对消防设计文件不符合国家工程建设消防技术标准要求或设计内容不全、深度不足的，应严格按消防设计技术审查不合格处理。各施工图审查机构对消防设计的技术审查结果负责。施工图审查机构及其从业人员在消防设计技术审查当中违反有关建设工程法律法规和国家工程建设消防技术标准强制性条文，应当依法承担相应的法律责任。
四、加强监督管理，严格执法
各级住建部门要依法依规履行建设工程消防设计审查职责，做到应办尽办、程序合法、过程透明，不得擅自改变需进行消防设计审查的特殊建设工程范围。要加强对工业建筑消防设计质量及施工图审查质量的监督管理，依法严肃查处设计环节和技术审查环节的违法违规行为。要定期对辖区内项目采取“双随机一公开”方式进行质量抽查，发现消防设计文件存在严重消防设计问题或经审查合格仍存在消防安全隐患的，应及时纠正，并依据《中华人民共和国消防法》、《建设工程质量管理条例》和《建设工程勘察设计管理条例》等法律法规，对有关责任单位和责任人予以严肃处理。
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