附件6：

2021年全省建设工程质量安全监督人员

岗位培训（继续教育）须知

培训注意事项

（一）培训地址  第1、4期培训会场设在湘府国际酒店18楼国际厅（长沙市天心区竹塘西路179号）；第2、3期培训会场设在凯里亚德酒店<中南铁道学院店>二楼湖南厅（长沙市天心区南二环306号）。
（二）培训签到  请参培人员在培训开班前30分钟到达培训会场大厅进行签到和体温检测；再凭本人身份证原件进入培训会场。

（三）会场纪律  在培训期间，参培人员不得在会场大声喧哗，不得无故早退、缺席，省质安监总站将在课间点名考勤。

考试注意事项

（一）考试地址  湖南开放大学终生教育大楼10楼培训与考试中心（原湖南广播电视大学，长沙市天心区青园路168号）。

（二）考生出行

1、建议考生乘坐公共交通工具或步行前往考点，所有考生统一从长沙市天心区林大路延年酒店旁边的“湖南开放大学终生教育大楼”大厅进入考场。
考生如需自驾车辆前往考点的，可将车辆停置在“延年酒店”地下停车场，再乘坐酒店电梯通往一楼绕行至“湖南开放大学终生教育大楼”大厅进入考场；该校区内不接待外来车辆。

3、交通路线：

地铁：地铁1号线至铁道学院站3号出口，步行至林大路延年酒店旁边的“湖南开放大学终生教育大楼”大厅进入考场。
公交车：701路、140路、141路、103路、125路、115路至新姚路口站下，步行至林大路延年酒店旁边的“湖南开放大学终生教育大楼”大厅进入考场。

（三）考生入校  考生须携带本人身份证和准考证在开考前30分钟到达考点，佩戴好口罩、出示本人的电子健康码，测量体温正常后方能进入考点。

（四）进入考场  考生按照准考证中指定的考场及考号进入考场并对号入座，将携带的手机关机、装入信封，在信封上填写本人姓名交给监考人员装订并存放在考场内的“物品存放处”。考生将本人的身份证原件和准考证放置在桌面“右上角”，由监考人员对考生进行第二次身份核验。

（五）登录答题  考生根据电脑提示输入本人姓名及身份证号码进行登录；登录成功后，考生认真阅读系统界面上的“答题说明”，待答题界面倒计时结束后，点击“开始考试”，进入答题环节。

（六）提交试卷  1、最早“提交试卷”时间设置在开考30分钟之后，考生完成全部试题，可点击“提交试卷”。2、考试时间结束时，系统会强制收卷。3、交卷或收卷后，系统将自动弹出考生成绩分数的界面。

（七）登记成绩  考生考试完毕，请举手示意监考人员在《2021年全省建设工程质量安全监督人员岗位培训考试成绩登记表》上记录考生的成绩，考生签名确认其成绩记录无误。

（八）领取物品  考生签名确认考试成绩后，向监考人员领取本人的手机等存放物品，并经监考人员同意后离开考场。
三、考场纪律


（一）考生须佩戴口罩，自觉接受身份核验和体温检测，须持本人身份证原件和准考证进入考场参加考试，严禁替考。

（二）考生进入考场后，须对号入座；将携带的手机关机、装入信封，在信封上填写本人姓名交给监考人员装订并存放在考场内的“物品存放处”。禁止考生随身携带任何书刊、稿纸、资料或有存储记忆、摄录、编程、查询功能的电子用品参加考试。

（三）考生须自觉服从监考人员管理，不得以任何理由妨碍监考人员履行职责，不得扰乱考试秩序。如考场内出现设备故障，请举手示意监考人员，安静坐在座位上，等候监考人员安排。

（四）考试期间，考场内必须保持安静。考生不准交头接耳、左顾右盼；不准打手势做暗号；不准夹带、传纸条；不得蓄意破坏考试机器；不得进行与考试无关的操作；不得在考场内抽烟、嚼槟榔；未经监考人员允许不得离开考场。

（五）考试开始15分钟后停止迟到考生入场，尚未到考场的考生，按缺考处理。考试开始30分钟后方可交卷，考生交卷后应立即离开考场，不得在考场附近逗留、喧哗。

（六）考场作弊或违反考场纪律者，成绩以零分计算并通报批评。
